

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

勤奋工作 踏实劳动

——劳动精神述评

民生在勤，勤则不匮。
历史长河中，中华民族勤于劳动、勇于奋斗，创造出灿烂的文明，历经沧桑而生生不息。回望百年，在中国共产党坚强领导下，广大劳动者辛勤劳作、艰苦奋斗，谱写出“换了人间”的壮丽史诗。

习近平总书记在2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，精辟论述了劳动精神“崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动”的内涵。我们坚信，在新征程上，劳动精神必将激励全体劳动者用汗水浇灌收获，以实干笃定前行，谱写新的时代华章。

“社会主义是干出来的”——劳动，通向伟大梦想

陕西北泥湾，延安大生产运动纪念碑静静矗立。碑身上，“自己动手、丰衣足食”八个大字遒劲有力。

抗日战争进入相持阶段后，由于日军的疯狂进攻和大规模“扫荡”，国民党顽固派的军事包围和经济封锁，陕甘宁边区及各抗日根据地财政经济发生极大困难，一度陷入没粮、没油、没纸、没衣、没经费的境地。

危难之际，党中央号召边区军民自力更生，克服困难。“力”在何处？在广大劳动者中！

一场轰轰烈烈的大生产运动在黄土高原开展起来——1941年春，迎着料峭寒风，三五九旅的战士们肩挎钢枪、手握镢头，挺进南泥湾垦荒。广大军民以高昂的劳动热情，将荒无人烟的“烂泥湾”变成庄稼遍地、牛羊成群的“陕北好江南”。

纺一根线、垦一亩荒，边区军民在逆境中自己动手、丰衣足食，顽强生存、英勇斗争。毛泽东指出“这是中国历史上从来未有的奇迹”。

劳动是推动人类社会进步的根本力量，是通向伟大梦想的进步阶梯。社会是干出来的。从烽火连天的革命年代，到如火如荼的建设岁月，再到波澜壮阔的改革大潮，长期以来，在党的领导下，我国工人阶级和广大劳动群众始终站在时代前列，用汗水和智慧奏响“咱们工人有力量”的主旋律。

老工人孟泰带领工友献器材、刨开冰雪收集废旧零件，硬是没有花国家一分钱，建成鞍钢当时著名的“孟泰仓库”；产业工人许振超带领班组练就“一钩准”“一钩净”“无声响操作”等绝活，多次刷新集装箱装卸世界纪录；航天科技“嫦娥”团队勇于探索，成功研制我国第一颗月球探测卫星——嫦娥一号……一座座丰碑上，镌刻着不同时代劳动者只争朝夕、奋力拼搏、开拓创新的身影。

习近平总书记强调：“正是因为劳动创造，我们拥有了历史的辉煌；也正是因为劳动创造，我们拥有了今天的成就。”

“一切幸福都源于劳动和创造”——劳动，书写精彩人生

这是一双特制的劳保鞋：鞋尖有钢板，底部有钢钉，鞋底约两厘米厚。不到两年，鞋底还是被磨平了。这双鞋，见证了柴闪闪“闪闪发光”的奋斗人生。

2004年，柴闪闪成为扛包裹的转运员，每天要扛3000多袋包裹。他干

一行、爱一行、精一行，靠着过硬的业务能力和吃苦精神，他成为全国邮政系统先进个人、上海市优秀青年突击队员、全国劳动模范，并当选全国人大代表。

外卖骑手宋增光、“拉面匠”韩木海买、“小砌匠”邹彬……一个个看似“开挂”人生的背后，无不洋溢着勤于劳动、勇于奋斗的精神。

一切幸福都源于劳动和创造。回首奋斗路，是中国共产党带领工人阶级和广大劳动群众，以劳动托起中国梦。在全面建成小康社会的伟大征程上，劳动者以脚踏实地的努力、毫不懈怠的拼搏，一步一个脚印迈向幸福新生活——

重庆市巫山县竹贤乡下庄村老支书毛相林率乡亲们历时7年，在绝壁上凿出一条8千米长的“绝壁天路”，带领群众摘掉贫困帽，走上致富路；“人民楷模”太行山上“新愚公”李保国扎根太行山35年，用辛勤的劳动和科研成果把富裕和希望带给农民……

“全面建成小康社会，进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，根本上靠劳动、靠劳动者创造。”习近平总书记强调。

“劳动开创未来”——劳动，创新赋能奋斗

0.00068毫米的加工公差，意味着什么？这相当于头发丝直径的1/125，连数控机床都难以实现。

这不可思议的加工公差出自方文墨之手。这位航空工业沈阳飞机工业(集团)有限公司首席技能专家说：“开始很多人说我不适合干这

行，但我既然选择了，就一定要做到最好。”凭着追求“最好”的劲头，他不断挑战打磨精度的边界，让“文墨精度”名震业内。

一片钢板能够薄到什么程度？太钢集团不锈钢“手撕钢”创新研发团队不断给出新答案。

2018年，在经历700多次失败、攻克175个设备难题、452个工艺难题后，这支团队自主研发的0.02毫米“手撕钢”成功面世，有效破解了制约我国高精尖领域长远发展的材料难题；去年，团队再次突破极限，轧出了光如镜、质地硬、厚仅0.015毫米的“手撕钢”……

团队技术员廖席说：“创新是什么？是干别人干不了的，挑战不可能！”

劳动者的字典里没有“不可能”。无数像方文墨、太钢集团创新研发团队这样的劳动者及团队，以争创一流、勇攀高峰之志，赋予劳动精神丰富的时代内涵。

在2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，习近平总书记发出“努力建设高素质劳动大军”的号召，强调“要增强创新意识、培养创新思维，展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，为新时代劳动者指明了奋斗方向。”

劳动开创未来，奋斗成就梦想。如今，在古老的神州大地上，梦想与希望扬帆启航，正向着第二个百年奋斗目标迈进。广大劳动者必将继续发扬伟大劳动精神，使出“一个汗珠摔八瓣”的干劲，以奋斗为笔、用汗水作墨，挥毫绘就美好生活新画卷。 新华社北京9月22日电

职称评审迎来大变化

打破“天花板”、不唯学历不唯奖项、论文不做“硬杠杠”



除“坎儿”。新华社发

近日，“新华视点”记者从人力资源社会保障部获悉，历经5年，职称制度改革重点任务已完成，27个职称系列的改革指导意见出炉。这一涉及全国约8000万专业技术人员的改革措施将产生哪些影响？

27个职称系列改革指导意见出炉，增设11个系列正高

9月以来，许多地方启动了今年的职称评定工作。尽管还没收到正式通知，江西景德镇的陶瓷绘画师李小贵非常期待：“2015年我评上副高，本来以为一辈子就这样了，没想到这个职称‘天花板’会突破。”

李小贵从事陶瓷绘画18年，在当地小有名气。按照过去的规定，就算他终其一生雕琢技艺，也只能止步副高。

今年2月，人力资源社会保障部牵头发布《关于深化工艺美术专业人员职称制度改革指导意见》，为这一行业的人员首次设置正高级职称。“这是对我们专业水平的更高认可，激励大家进一步提高造诣。”李小贵说。

尽管职业评价体系已经多元化、市场化，但在诸多行业企业，职称仍是衡量一个人学术技术水平和专业能力的主要标志，与工资待遇、科研资源、上升通道等密切相关。

2016年12月，中办、国办印发《关于深化职称制度改革的意见》，全面深化职称制度改革。截至目前，包括中小学教师、高校教师、医护人员等在内的27个职称系列的改革指导意见全部出台。

“这是现行职称制度实施30多年来首次进行的全面系统改革。种种突破性的安排，旨在建立科学、客观、公正的评价制度。”人力资源社会保障部专业技术人员管理司副司长刘冬梅表示，核心目标是从申报上打破身份、档案等制约，畅通各类人才职称申报渠道；从评审上减少条条框框，让干得好的人能评得上，真正树立以实绩论英雄的导向，激发专业技术人才创新创造的巨大潜能。

鼓励以实绩论英雄，解决评价和使用脱节问题

“这次改革不再唯学历、唯资历、论文、学历不做‘硬杠杠’，以实绩论英雄。”刘冬梅说，对医护人员主要突出临床实践能力，对教师主要看教学质量，鼓励大家在一线建功立业。

56岁的于刚是山东省立医院

眩晕诊疗中心主任，因医术精湛，被称为山东治晕“第一人”，常年一号难求。但也正是因为精力主要放在临床上，论文和科研成果较少，他获评副高14年还没评上正高。

两年前，山东试水卫生职称“双自主”改革，于刚被定为临床优势型人才，通过侧重临床实绩、降低论文评价，在2020年3月获得主任医师的证书。

“职称毕竟是对专业水平的认可，申请加入专业学会或者申报科研项目都对职称有较高要求。另外，评上正高也有利于带团队、开展工作。”于刚坦言。

2020年，包括山东省立医院在内的55家改革试点单位，共有5037名专业技术人员取得高级职称。

此次改革令职称评价标准回归岗位需求和实际贡献。比如，对高校教师不再以SCI、SSCI等论文指标作为参评前置条件和判断的直接依据；对医护人员加强医德医风和从医行为评价，淡化论文要求；对翻译、演员、计算机等行业不再做学历要求等等。

破除条条框框后，如何确保公平公正？

5年来，职称政策制度体系初步确立，标准、程序等方面基本有规可依，有据可循。但记者采访发现，强调论文篇数、论资排辈等现象还不同程度存在，一些困扰人才的“烦心事”“老难题”尚未完全破解。

“国家的改革指导意见提出成果科学对待论文、论著等研究成果。但看最近单位发的评审通知，对论文的要求还是没变。”北京一家事业单位的陈女士告诉记者。

这家单位负责人事工作的徐先生则认为：“职称标准破易立难。尽管论文与业务关系不大，但评职称总要有个衡量标准。如果论文、奖项、年头这些都不看，那拿来什么来筛选？”

“破‘四唯’是中央的明确要求，是激发创新活力的重要举措，但‘不唯’不是‘不要’，不能从一个极端走向另一个极端。国家层面已经制定了新的标准条件，建立了综合监管体系，现在要做的是推动各项改革落地落细。”刘冬梅说。

刘冬梅表示，将进一步加强评审专家队伍建设，建立专家诚信记录，健全同行评价机制，尽可能地提高职称评价的科学性、专业性和针对性。 新华社北京9月22日电

让结婚大事回归爱的本质

——各地积极推动婚俗改革倡导文明新风

民政部22日公布河北省邯郸市肥乡区等17个单位为全国婚俗改革实验区，引发公众关注。这不是民政部第一次公布实验区名单，今年4月，河北河间市等15个单位被确认为第一批全国婚俗改革实验区。5个多月来，相关实验区大力推进婚姻领域移风易俗，积极倡导文明新风。

彩礼“减负”，幸福加分

“我看中的是人，不是钱。”回想起自己“零彩礼”出嫁的决定，家住河间市的石静这样说。

近几年来，各地高价彩礼的消息屡见不鲜。高价彩礼、婚礼大操大办给许多家庭带来沉重负担，由此引发的浪费、攀比等问题，更对社会风气造成不良影响。

为此，河间市通过邀请道德模

范等当地有影响力人士为“零彩礼”“低彩礼”新人颁发结婚证等方式，倡导庄重简约的新式婚礼风尚。如今，当地为办婚礼“死要面子活受罪”“硬撑门面筑债台”现象得到有效缓解。

“大部分实验区将婚俗改革纳入村规民约、居民公约，明确婚嫁事宜办理流程，制定限高标准，有效减轻了群众的婚嫁负担。”民政部社会事务司司长王金华说。

婚事新办，移风易俗

江苏东台市是“董永七仙女爱情传说”的发源地。在东台西溪旅游文化景区董永七仙女文化园内，坐落着东台市婚姻登记处。年轻人在此登记领证后，常常换上汉服游览，体验“天仙配”时空下的婚俗文化。

如何让老传统焕发新生机，是各地推动婚俗改革工作的重点问题。

辽宁沈阳皇姑区立足多民族交融聚居实际，免费向公众展示婚俗文化史料等，传承民族婚俗礼仪文化。

重庆大足区围绕大足石刻“慈、善、孝、义、廉”优秀传统文化与“敬爱、和睦、孝善”婚姻家庭文化，打造“博物馆、婚俗文化展览馆、婚恋主题一条街”婚姻家庭文化阵地。

“婚俗文化作为中国文化的重要组成部分，并不是一成不变的。”王金华表示，新时代的婚俗文化既要传承发展传统婚俗文化中蕴含的人文精神、道德规范，也应根据社会发展、文明进步情况进行创新。

婚俗辅导，涵养家风

不久前，在陕西宝鸡金台区大槐树村一户村民家，一堂由当地婚姻登记处心理咨询师带来的婚姻

家庭课吸引了不少前来“取经”的村民。在婚姻家庭辅导等措施影响下，人们不再攀比谁家婚宴办得大，而是比谁家婚姻更和睦，对各自在婚姻家庭中的责任有了更清晰的认知。

邀请社会专业力量加入是提高辅导质量的重要途径。

如今，婚姻家庭辅导已日益普及。据了解，婚姻家庭辅导室在全国县级以上婚姻登记机关覆盖率已达70.2%。根据规划，“十四五”时期，覆盖率将达到80%。

“做好婚俗改革，让结婚大事回归爱的本质，是一项系统工程。下一步，民政部将继续通过‘以点带面’的工作方法，指导各地综合运用多种手段，为全社会婚姻家庭和谐幸福保驾护航。”王金华说。

据新华社北京9月22日电

珠海市国有建设用地使用权网上挂牌出让公告(金湾)

(交易序号:21075)

根据有关法律、法规和规章规定,经市政府批准,珠海市自然资源局委托珠海市公共资源交易中心(以下简称交易中心)以上网挂牌方式公开出让宗地编号为珠自然金工2021-010地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、出让地块概况

交易序号/宗地编号	宗地位置	宗地面积(m ²)	规划土地用途	出让年限	准入产业类别	容积率	投资强度(元/m ²)	起始价(地面地价元/m ²)	增价幅度(地面地价元/m ² /次)	竞买保证金(万元)
21075/珠自然金工2021-010号	金湾区三灶镇湖滨路北侧、宏源路西侧	66653.85	工业用地	50年	生物创新药研发与制造	1.0≤容积率≤3.0	≥人民币15000	人民币367	人民币5	人民币750
备注	1.本地块“净地”出让,按现状交地,已具备施工设备与人员进场的道路、施工所需的供水和供电等动工开发所必需的基本条件。 2.建筑功能以厂房为主,项目所需行政办公及生活服务设施用地面积不得超过项目总用地面积的7%,建筑面积不超过项目总建筑面积的15%。 3.竞得人须在《国有建设用地使用权出让合同》(以下简称《合同》)签订前向出让让人提交与金湾区人民政府签订的《金湾区三灶镇湖滨路北侧、宏源路西侧66653.85平方米工业用地地块项目监管协议》(下称《项目监管协议》)。如竞得人未能在签订《成交确认书》之日起两个工作日内向珠海市金湾区招商局提出签订《项目监管协议》申请,导致《项目监管协议》未能在《合同》约定签订之日前完成签订工作的,则由出让让人无偿收回土地,竞得人缴纳的竞买保证金不予退还。 4.本地块动工期限为自交付土地之日起12个月内,竣工期限为开工截止之日起36个月内。 5.竞得人在办理本地块的建设工程规划报建时需另行缴纳城市基础设施配套建设费。 6.上述地块不设保留价。									

二、挂牌出让对象:

中华人民共和国境内企业或组织,凡符合下列条件且通过准入资格审查的(除法律法规和政策另有规定外),均可参加竞买,不接受个人竞买或联合竞买;

竞买人公司今后投资项目,必须符合《广东省发展改革委关于进一步明确我省优先发展产业的通知》中第四点的“(四)生物医药”中“2.生物创新药研发与制造”范围。

上述准入条件由珠海市金湾区招商局核准。

三、挂牌文件索取:本次挂牌详细情况及具体要求以《挂牌文件》为准,有意竞买者,请于2021年10月9日9时至2021年10月28日12时登录交易中心网站下载。

四、网上竞买要求:本次挂牌出让以网上交易方式进行。竞买人须通过珠海市公共资源交易中心网上交易系统(以下简称网上交易系统)参与竞买申请、报价及竞价。

五、网上竞买操作说明:竞买人须先登录交易中心网址注册用户并按

《挂牌文件》要求申请CA数字证书,下载并安装网上交易系统。CA数字证书须与交易中心系统绑定后,方可登录网上交易系统参与网上交易。

六、竞买资格申请和审查:竞买人应于2021年10月20日9时至2021年10月28日12时在网交易系统完成竞买资格申请,并在此期间提供有关资料到交易中心业务窗口进行竞买资格的审查,交易中心将在受理后1个工作日内完成对竞买人的资格审查,并出具《竞买资格审查结果通知书》。

七、保证金交纳:取得竞买资格的竞买人,可在网上交易系统申请交纳竞买保证金的银行账号,并应当在报价前向该账号足额交纳竞买保证金,网上交易系统确认竞买保证金到账后方可报价。保证金交纳的截止时间为:2021年10月28日17时(以银行到账为准)。

八、网上挂牌时间:

起始时间:2021年10月20日9时。

截止时间:2021年10月29日10时。

九、本次交易过程全部通过网上交易系统进行,竞买人应尽早挂牌截止时间前完成报价,超过挂牌截止时间交易系统将自动关闭,不再接受报

价,因此造成竞买人无法报价的损失,由竞买人自行承担。

十、本次挂牌出让事项如有变更,以届时变更公告为准。

十一、咨询电话和地址:

珠海市公共资源交易中心:(0756)2538763、2538130、2686621(地址:珠海市香洲区红山路288号国际科技大厦B座二楼);

珠海市自然资源局金湾分局:(0756)7774008(地址:珠海市金湾区航空新城金鑫路137号C1栋408室);

珠海市金湾区招商局咨询及查勘联系人(电话):江佳(0756)7731283。

十二、网址:

自然资源局网址:http://zrzyj.zhuhai.gov.cn/

交易中心网址:http://ggzy.zhuhai.gov.cn

珠海市自然资源局
珠海市公共资源交易中心
2021年9月23日